

弘扬伟大精神 奋进复兴征程

数说“十三五”

960个全国民族团结进步示范区示范单位：中华民族共同体意识深入人心

新华社北京10月24日电(记者 王琦)中华民族一家亲,同心共筑中国梦。“十三五”期间,共有960个全国民族团结进步示范区示范单位获命名,其中示范州(地、市、盟)42个。以民族团结进步创建工作为抓手,我国民族团结进步事业取得长足发展。民族团结是各族人民的生命线。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。

“十三五”期间,我国民族团结进步事业不断发展:中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面加强民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》;全国民族团结进步表彰大会召开,表彰了为民族团结进步事业作出重大贡献的665个模范集体和812名模范个人;2017年和2020年,先后召开两次全国民族团结进步创建经验交流现场会,系统部署民族团结进步创建工作。

“十三五”期间,民族团结进步创建工作注重示范引领。示范区示范单位发挥基层党组织和各族群众的主动性、创造性,宣传贯彻党的民族政策,铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融。

做好民族团结工作,让各族人民亲如一家,要把各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

“十三五”期间,我国深入推进民族地区脱贫攻坚。2019年底,我国民族地区贫困人口已下降到119万人,贫困发生率降至0.79%,千百年来困扰民族地区的绝对贫困问题将历史性得到解决。

下一步,民族团结进步创建将以铸牢中华民族共同体意识为主线,实行动态管理,不断改革创新,切实营造“中华民族一家亲”的浓厚氛围。

——习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话鼓舞人心、激励前行

■新华社记者

习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话,在广大干部群众中引发强烈反响。大家表示,一定要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,铭记伟大胜利,增强斗争本领,继承和弘扬伟大抗美援朝精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

“抗美援朝战争伟大胜利,将永远铭刻在中华民族史册上!永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上!”在大会现场,习近平总书记的话语令91岁的抗美援朝老战士史信云心潮澎湃,岁月的变迁从未改变老人那颗红心。

那些“最可爱的人”,党和人民永远不会忘记。

“感谢党中央和总书记对我们的关爱,感谢党和人民授予的荣誉。”胸前佩戴着“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,曾作为志愿军野战医疗队成员奔赴朝鲜战场的李淑民老人,回忆起现场聆听总书记重要讲话时的情景,仍难掩激动。

“总书记用三个‘我们始终没有忘记’

向老一辈革命家、志愿军将士、英雄烈士以及所有为这场战争胜利作出贡献的人们致敬,令我不禁回想起在战争中壮烈牺牲的战友们。我百感交集,愈发觉得在和平年代更要铭记这来之不易的伟大胜利。”李淑民说。

历史是最好的教科书,从历史中汲取精神财富,汇聚成勇往直前、无坚不摧的强大力量。

540余张照片、1900余件文物……走进中国人民革命军事博物馆,“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”上,一件件展品,记录了那场气与钢的生死较量。

“参观展览,让我对于这段历史有了更加丰富的感性认识。”来自最高人民检察院的青年干部董舒婷说,“观展归来,通过学习习近平总书记重要讲话,我对志愿军锻造的伟大抗美援朝精神有了更为深刻的理解。我要将这种精神融入工作之中,勇于创新、善于创造,努力提升履职能力。”

从战斗到奋斗,伟大抗美援朝精神始终闪耀,激励中华儿女在复兴路上只争朝夕、砥砺前行。

苍松翠柏中,辽宁沈阳抗美援朝烈士

陵园里一片肃穆。中国中车沈阳机车车辆有限公司的钟九辉来到黄继光烈士墓前,三鞠躬后献上一束白菊。“我的父亲钟仁杰当年是机枪排长,负责用机枪压制敌军火力,掩护黄继光前进。父亲去世后,我每年都会来这里替他看一看老战友,缅怀英雄。”钟九辉说。

“总书记在重要讲话中号召弘扬伟大抗美援朝精神,作为志愿军战士的后代,我们义不容辞。”钟九辉表示,自己虽然只是一个工人,但平凡的岗位更加需要默默坚守,在和平年代努力做到平凡而不平庸,让伟大抗美援朝精神在新时代绽放新光芒。

“身为一线扶贫干部,现阶段最重要的工作是巩固好脱贫成果,保持决战状态,为下一阶段的乡村振兴打好基础、做好准备。”贵州省从江县加勉乡党翁村驻村第一书记杨雪园一边说,一边忙着走村入户开展收入核算工作。

“历经艰难险阻,英勇的志愿军将士浴血奋战,攻下了一个阵地。面对脱贫攻坚,在深贫‘堡垒’面前,我们扶贫干部也要响应总书记号召,敢于斗争、善于斗争,攻下扶贫路上的‘松骨峰’和‘上甘岭’,夺取脱贫攻坚战的最后胜利。”杨雪园话语坚定。

使命责任在肩,初心烛照未来。湖南长沙,岳麓书院。全国模范教师、湖南大学马克思主义学院教授龙兵经常带领学生一起看望当地的抗美援朝老战士,在聆听感人事迹中激励青年学生成长成才。

“学习了习近平总书记重要讲话,我深受触动。抗美援朝战争胜利60多年来,在中国共产党坚强领导下,中国发生了前所未有的历史巨变。作为一名教师,我要讲好‘四史’,将志愿军的英雄事迹和伟大精神融入思政教育当中,为育人、为国育才,为培养担当民族复兴大任的时代新人奉献自己的力量。”龙兵说。

“总书记在重要讲话中用五个‘铭记伟大胜利,推进伟大事业’指明了未来前进方向。”共青团中央少年部部长曾锐表示,少年儿童是祖国的未来,推进伟大事业的接力棒必将传到他们手中。要在工作中进一步聚焦政治启蒙和价值观塑造主责主业,帮助孩子们继承革命先辈的光荣传统,从小树立崇尚英雄的情怀,早日成长为共产主义事业接班人。(记者 王子铭 王鹏 孙少龙 翟翔 刘芳洲 于也童 李惊亚)

新华社北京10月24日电

我们的节日·重阳

关于重阳节

重阳节,是中国传统节日,节期为每年农历九月初九。“九”数在《易经》中为阳数,“九九”两阳数相重,故曰“重阳”;因日与月皆逢九,故又称为“重九”。九九归真,一元肇始,古人认为九九重阳是吉祥的日子。古时民间在重阳节有登高祈福、秋游赏菊、佩插茱萸、拜神祭祖及宴饮祈寿等习俗。传承至今,又添加了敬老等内涵,于重阳之日享宴高会,感恩敬老。登高赏秋与感恩敬老是当今重阳节日活动的两大重要主题。

兖州：“幸福食堂”让老人品出生活好滋味

■本报通讯员 王洪玮 张荟林

“今天肯定有我爱吃的肥肠豆腐。”10月18日上午九点,刚刚遛弯回来的兖州区颜店镇翟一村陈大爷到了村新时代文明实践站“幸福食堂”门口就与同伴们打趣。“这回你又赢了,晚上我们请你喝二两。”十几位老人围坐在一起,吃着包括肥肠豆腐在内的热腾腾的饭菜,品尝着“幸福食堂”饭菜好滋味,个个把幸福挂在了脸上。

“开办‘幸福食堂’是兖州区新时代文明实践中心建设的重要项目,目的为解决村里低保、孤寡、残疾群体及空巢、独居、行动困难老人吃饭难问题,群众有需求,我们就有回应、有作为。”兖州区委宣

传部副部长、区新时代文明实践中心主任武云飞介绍,自今年五月开始推广试行,目前兖州区共有十多个村居开办“幸福食堂”,待条件成熟后在全区全面推开。

据了解,截至目前,兖州区共有空巢、孤寡、独居老人近万名,他们的生活、养老、医疗健康得到社会关注和区委区政府的高度重视,把孝老敬老爱老养老纳人新时代文明实践中心建设重点内容。村居实行“3+N”模式,即:必须建立政策宣讲、环境整治、孝老爱亲3支志愿服务队伍,同时要有家风传承、移风易俗、扶贫济困N支志愿服务队,打造群众身边不走的志愿服务队伍。开办“幸福食堂”就是满足空巢、孤寡、独居老人生活需要,让老人生活

上、精神上、医疗健康上得到关爱。

在开办“幸福食堂”过程中,兖州区充分利用村内空闲房屋、场地,打造了设有厨房、餐厅、阅读室等休闲娱乐场所的“幸福食堂”。每天个人出5块钱伙食费,再由村集体补贴,两菜一汤的搭配,主食不限。兖州区还动员全国、省市级文明单位和爱心企业参与“幸福食堂”建设与运营,增强“幸福食堂”生命力和可持续性。

自翟一村“幸福食堂”开餐运营以来,目前每天有23位老人来吃饭。“就餐时间也都是按照当地老人生活习惯制定的,一天两顿饭,早上9点半开饭,下午4点开饭,老人们遛弯回来,就能吃到热腾腾的饭菜。食材也都是超市直接配送,从源头

上保障老人用餐安全。”食堂工作人员刘大姐介绍道。为了让老人吃得更加可口、营养搭配更加均衡,69岁的退休村医赵树友志愿为老人制定菜谱、亲手烹饪,让老人们吃得安全,享受得开心。

“村里办了这个食堂,有汤有菜,有年纪的、不能做饭的都来这里吃,这日子比以前更有味了。”新筑镇后道义村老人姜学军说,吃完了饭,还可以在村“幸福食堂”文化娱乐室打扑克、下棋、看电视,甚至“吼”两段豫剧,过得很滋润。“下步,村实践站推出派送服务,将饭菜送到行走不便、有残疾的老人家中,把老人照顾好是村实践站的责任。”后道义村党支部书记、村主任姜玉宝表示。

曲阜陵城镇 重阳和谐宴 敬老情意浓

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 郭淑云)岁岁重阳,今又重阳。在重阳节即将到来之际,为弘扬中华民族孝老、爱老、敬老、养老的传统美德,曲阜市陵城镇开展重阳和谐宴、文体生活进乡村系列活动,在全镇积极营造老有所养、老有所依、老有所乐、老有所为的和谐氛围。

在陵城镇辛庄村,全村112位65岁以上老人围坐在桌前,吃着糖、瓜子,闲话家常里短,气氛温馨和谐。来自陵城镇的庄户剧团为老人们带来了一场热闹的表演。听着耳熟能详的曲目,有的老人不禁打起拍子。三句半、小品让老人们笑得合不拢嘴。老人们纷纷表示今年的重阳节过得真是一不一样。

辛庄村支部成员、志愿者齐上阵,为老人们端菜、倒茶。一张张温馨的笑脸,一声声亲切的问候,更增添了几分重阳亲情。此次重阳和谐宴,老人们吃得好、喝得好、玩得好,不仅丰富了老年人的精神文化生活,更融洽了村民间的孝老敬亲氛围,推动了美丽乡村建设。



九九重阳节来临之际,由邹城市钢山街道后八里沟村党委主办的公益活动——“鑫琦老人重阳联欢·孝善公众号启动仪式暨十大孝星颁奖活动”成功举行。这是后八里沟村连续第十五年年头邀请辖区老人欢度重阳。今年村党委为到场的老人准备了2000多元的貂绒派克防寒大衣。

■记者 刘项清
通讯员 宋光明 摄

济宁市“十佳村党组织书记”人员名单 (共10名,按姓氏笔画为序)

姓名	职务
王法义	兖州区漕河镇管口新村党支部书记
孙茂东	微山县高楼乡漕河村原党支部书记、村委会主任
李健	金乡县胡集镇祥和家园新村党支部书记
张存先	任城区唐口街道张寨新村党总支书记
张庆伟	嘉祥县万张街道向阳村党支部书记
张佃壮	曲阜市息陬镇北元疃村党支部书记
张明武	济宁高新区王因街道后岗村党支部书记、村委会主任
姚洪远	泗水县圣水峪镇南仲都村党支部书记
殷昭祥	微山县微山岛镇杨村党支部书记、村委会主任
程学良	邹城市中心店镇东傅村党支部书记、村委会主任

济宁市“优秀村党组织书记”人员名单 (共30名,按县市区排序)

姓名	职务
张美珠	任城区唐口街道大流店村党支部书记
朱宁富	兖州区新筑镇牛楼新村党委书记
李海龙	兖州区小孟镇梁家村党支部书记、村委会主任
孔凡亮	兖州区兴隆庄街道北湖村党支部书记、村委会主任
宫建	曲阜市书院街道宫家村党支部书记
颜景立	曲阜市时庄街道辛庄村党支部书记
孔庆亮	泗水县金庄镇下家庄村党支部书记、村委会主任
夏理芳	泗水县星村镇南陈家庄村党支部书记
刘伟	泗水县华村镇东庄村党支部书记、村委会主任
宋里	邹城市钢山街道后八里沟村党委书记
姜豪	邹城市峄山镇大庄二村党支部书记、村委会主任
汪洪柱	邹城市张庄镇草峪村党支部书记
靳灿	微山县昭阳街道爱湖村党支部书记
文方武	微山县马坡镇姬家村党支部书记
刘海军	鱼台县罗屯镇刘庄村党支部书记
石信田	鱼台县鱼城镇中东北村党支部书记、村委会主任
王启龙	鱼台县王鲁镇王鲁新村党支部书记
周文涛	金乡县高河街道牛桥村党支部书记
蔡广明	金乡县司马镇东蔡庄村党支部书记
王海清	嘉祥县纸坊镇翟翟山村党支部书记
翟瑞臣	嘉祥县孟姑集镇四和庄村党支部书记、村委会主任
韩雨	汶上县军屯乡马山村党支部书记
马广义	汶上县白石镇孔新村党支部书记、村委会主任
李召林	汶上县郭楼镇古城村党支部书记、村委会主任
郝迎科	汶上县杨店镇袁庄村党支部书记、村委会主任
闫崇高	梁山县小安山镇河西新村党支部书记
孟召法	梁山县水泊镇孟庄村党支部书记、村委会主任
刘承红	梁山县韩店镇新河村党支部书记
苏堂庆	太白湖新区石桥镇苏庄村党支部书记
邵立柱	济宁经开区马集镇李邵村党总支书记

培育践行社会主义核心价值观

文化创新助推文明风尚

■本报记者 武旭
本报通讯员 胡克潜

剧场里,省内戏曲名家齐聚一堂,婉转悠扬的唱腔中尽显传统戏曲文化的魅力;广场上,1000多名观众正通过大屏幕欣赏着剧场里的演出,不时爆发出一阵叫好声;手机屏幕前,省内外的戏迷朋友们正通过直播APP同步观看演出,同时在线观看人数达到近20万……近日,在汶上县文化馆举办的“山东省戏剧红梅大赛”比赛现场,数千名省内戏剧演员、票友齐聚一堂,手机“网络直播”的加入,让与流传千年的传统文化与移动互联网的时代浪潮碰撞出奇妙的火花。

走进汶上县文化馆,最先吸引记者目光的,是位于场馆西侧的“非遗”展区。由仿古式实景搭建的两层戏台中间,是以“梆

子戏”为代表的汶上非遗项目展示。非遗展区的东侧,布置有一个能够同时容纳500人的综合剧场,也是“山东省戏剧红梅大赛”的主场馆。得益于良好的硬件设施和浓厚的戏剧文化氛围,汶上县文化馆成为“红梅大赛”的常驻举办地。“本次大赛除了搭建大屏幕组织戏迷朋友们现场观看,我们还创新使用了时下流行的网络直播形式,在多个APP开通了直播账号,让广大群众不出家门就能欣赏到名家风采,取得了良好的传播效果。”汶上县文化馆馆长姬欣告诉记者,大赛期间,网络平台的直播点击量都在几万次,高峰时更是达到13万次。

近年来,借助“红梅大赛”落地的契机,汶上县文化馆不断完善软硬件建设,创新性的开展多种文化活动,建立起一支活跃的文化志愿者队伍,成了播撒文明生活理念的火种。

在汶上县文化馆260平米的舞蹈排练室内,健身操、曳步舞等时下流行的广场舞形式轮番上场,来自汶上各镇的乡村文艺志愿者们正在跟着老师们认真练习。“我们学习之后,回到镇上再教给村里的广场舞队,保证广场舞舞常新。”一位志愿者告诉记者,像这样的培训,文化馆每年都要举办近百期。

在汶上县文化馆,文化志愿者还有很多,他们活跃在街头广场、田间地头,在丰富基层文化生活的同时,也在润物无声地传播着文明健康的生活理念。“群众跳广场舞、练书法、看戏曲表演,健康的生活习惯多了,不健康的生活习惯就少了。”姬馆长告诉记者:“我们作为文化文艺工作者,就是要让健康的文化生活占领群众的业余生活,让新时代文明生活的理念深入人心。”

(上接1版)
在经开区中科智造园区4号标准化厂房内,用于制造新一代铜铝镍薄膜太阳能电池的设备已经进场,不久的将来,这里将形成30兆瓦的年生产能力。除产品生产外,中科泰阳研发中心也已经落户经开区,将常年保持一支精干的前沿科研力量。

“进一步提高产品能效率、压低生产成本,是我们今后的主要研究方向,我们在经开区也将形成从产品研发到生产的完整链条,打造全省、乃至全国范围内的光伏产业新高地。”王耀明告诉记者,选择来到经开区创业,除了标准化厂房的支持外,经开区对于科技创新企业的一系列惠企政策和人才支持力度也是吸引团队落地的重要原因,“有了政府的坚实支持,我们有信心在这片创业热土上茁壮成长。”

与光共舞 自主科研填补世界空白

在中科智造园区4号标准化厂房的南侧,中科中美激光科技有限公司的新一代大功率高速激光熔覆机床正在对一件矿用液压设备组件进行加工。在经过一系列工序后,这套组件将被赋予超过传统电镀3倍的高耐磨特性。“我们看到的这个组件是在矿道中起到支撑作用的液压杆,对耐磨性能的要求较高,传统的电镀只能保证8个月左右的使用寿命就要重新进行维护加工,而我们使用高速激光熔覆技术后,为煤矿集团提供的相关组件已经使

用3年,超过传统电镀的3倍以上。”中科中美激光科技有限公司运营总监孟赢告诉记者,除了出色的耐磨特性外,高速激光熔覆还将为器件赋予优良的抗腐蚀性。

在中科中美加工车间内的高速激光熔覆机床上,随着高速激光熔覆头灼热的激光射线,特殊的金属粉末被牢牢固定在加工工件上,整个过程没有明显的噪音、异味,基本实现废水、废气的“零排放”。

记者了解到,整套高速激光熔覆设备由高速激光熔覆激光器、高速激光熔覆头、高速熔覆送粉器、激光水冷机、高速激光熔覆机床组成,拥有全球独有的“中心送粉高速熔覆”技术,实现了整套设备的自主可控。2019年6月份,中科中美率先推出2KW、4KW、6KW内孔高速激光熔覆设备,填补了全球行业空白。“以往的激光熔覆技术只能对器件的外表面进行处理,我们的内孔熔覆技术解决了器件内壁激光熔覆的难题,在管道施工、维护上具有广阔前景。”

高端应用、前沿科技是如何落户经开区的?无论是中科泰阳还是中科中美,以标准化厂房为代表的良好基础设施、务实的惠企政策、优异的服务理念、有力的人才支撑,共同构成了经开区吸引创新型发展动能的“磁力区”。

“我们与市产业研究院积极对接,在进一步建设标准化厂房建设、完善硬件建设的同时,立足创新、人才两大要素,吸引了一批高端产业的潜力型项目落地。”经开区组织部(人力资源部)主要负责人告诉记者,随着引进成果的不断释放,经开区已经形成了以圣泽小镇为核心的创新科研区,以中科智造园区为核心的高端制造区,济宁西部创新型发展动能的“磁力区”初现峥嵘。